Derivalas példak 1 BHM: 02.06.13.

Derival példak

_ _ 1
5 y(x)—%/? Vx®

¢
§ R/x- 5x2) = f¢x) osszetett fﬁggvény' A kiilss fiiggvény akabgyok.

1 -2
5 f(g)=8/g=g° PPP f¢g)= —93 = 93
§ g(x)=x-5x* Pbb gC(x)_l 10x

wn

)= 9 ¥1- 10%) =L 57) A1 109
(y(x))*= e R/x- 5x +e* X%(x 5x2)3 X1- 10x)

X2 - 1 x+1

3

: =2
3 y(x)=2+ v

Két megoldasi modszer is lehet:
§ A hanyados derivalasi szabalyaval

¢_ 66(2-19 w(+19
(y(X)) _O+g X B 8 X3 a
§ & 1g¢: (x2 1)x (x2 1)(x)¢ 2X %X (x2 1)><l X t1_,,1
E X g x? x? X X
ae(+1('_3¢:(x+1)¢x3-(x+l)( )_xg-(x+1)3 _x (3x3+3x)_
§ gxs P (X3)2 NG NG
- 2x%- 3x° 1 1
T T
¢ 1 1 1
(v(x)) =itz t2oat3g
§ Egyszeriisitéssel
x*-1 x+1 1 1 1 4
y(x)=2+ o :2+x-;-?-F:2+x-xl x2-x?®
(v =0+1- ) 2™ (o)*=2- ( x2)- (209 (a0 9)=
SR
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Derivalas példak 2. BHM: 02.06.13.

5: y(x) = x? X, =0
Kérdés az erint6 egyenlete az xp-ban. Ay
Az érinté egy egyenes afiiggvény sikjaban, melyet
megadhatunk egy pontjaval (Xo, Yo) éS az ) Yo |
iranyvektoraval v = (vy, W) illetve az ezzel e
L P

v
parhuzamos v, = Ei—y%: (1,tg(a)) vektrorral, érints azx/

Vi o helyen

melyben a tg(a ) = m az egyenes meredeksége.

A gorbe érintéjének meredekscgét a derivaltfiiggvény adjameg: m=tg(a) = y€x,)

y<(x) =2X

Az X, pontban a meredekség: y&x,) = y¢0)=2>0=0

Az (Xo, Yo) pont az y<(x)-nek és az y(x)-nek kozos pontja (hiszen ezért ez az xo-beli érints),
ebbsl y, = y(x,)=0" =0

Az érint6 egyenlete ezek szerint:

(x,y)=(%,, y,) +t {1, m) vektoregyenlet, ebbé| paraméteresen:

X=X, +t X=0+t=t ) _
Behel yettesitve tehat x barmekkorais|ehet, y
y=Yy,+txm y=0+t>0=0
mindig O marad, ez megegyezik az x tengely egyenletével.
1
: y(x):; Xy =2

Kérdés az erint6 egyenlete az Xp-ban. Lasd mint el 6bb:
A gorbe érintéjének meredekségét a derivaltfiiggvény adja meg:

yéx)=-

XZ

ik

Az xo pontban a meredekség: y¢2) = -
AZ (o, Yo) pont az y§x)-nek és az y(x)-nek kszos pontja (hiszen ezért ez az xo-beli érints),

" 1
ebbsl y, = y(x) =3
Az érint6 egyenlete ezek szerint:

(x,y) = (%, y,) +t {1, m) vektoregyenlet, ebbé| paraméteresen:

_ Xx=0+t=t

X=X, +t . . 1 1
Behelyettesitve 1 1 tehat y==+=x.
y=Yy,+txm y=—+tx 2 4
2 4
. - COS| X . 0 . . .
: It@rglc—zs() Mivel atort o alaka, ésmind anevezd, mind aszamlalo derivalhatd az

X X

x = 0 helyen, alkalmazzuk a L’Hospital szabalyt:

PDF created with FinePrint pdfFactory trial version http://www.fineprint.com



http://www.fineprint.com

Derivalas példak 3. BHM: 02.06.13.

¢ . :
im 2 005 _ g (o cosX))”_ i sinb) _ 1, sin(x) atortismét O aaka, és
x®0 X X® 0 (X2)¢ x®0 ¥ 2x®0 ¥
mind a nevezé, mind aszamlalé derivalhaté az x = 0 helyen, alkalmazzuk a L’Hospital
szabalyt:
1. sin(x) (sn(x)®_1 i cos(x) _1,_ 1

Zlim :E N7
2x®0 x  2x®0 x¢ 2wo0 1 27 2

: _ cos(x)
8: lim sm(‘x) X>€
x®01- sin(x)- cos(x)
derivaltjat! A szamlalé:

§  (sin(x)- x ) = cos(x) - afx ) .-.—cos(x) )

( S(X) = f€x) Osszetett fiiggvény, akuISOfuggVenyazexponenmallsfuggvmy
f(g) = e° bbb f€g)=e® gt behelyettesitve f¢g)=¢e

g(x) = cos(x) bpp g(x) = sin(x)
( s(x))¢ &= sin(x)

§ (si n(x)- x>e°°5(x)) = cos(x) - e - ==X sin(x)

A nevezo:

(1- sin(x)- cos{x))°= - cos(x) +sin(x) = sin(x)- cos(x)

A L’Hospital szabaly

' sin(x)- x xe<¥ cos(x) e . =X gn(x) _1- et - &0 _
im—— = —e-
x©01 - sin(x)- cos(x) o ( ) cos(x) 0-1

9: f(x)=x°- %xz - 2x+1 V égezzen teljes fiiggvényvizsgal atot!

Ertelmezési tartomany: Az f(X)-t alkoté fiiggvények értelmezve vannak ateljes valos

szamhamazon, ezért Ds: Xl R.
Szélsiértekkeresés:

1+ .- 4>GQ 51 1

f€x)=3x%- x- 2 zérushelyei:  x,, =
T 3
f€x)=6x- 1 zérushelye:  x, = ?15 b inflexios pont
Szélssértékhel yek: X=- Z p fdée 29— 6>€e —+-1<0P maximumhely
X = lb f‘l(l) 6><1 1>OI:> minimumhely
Konvexitas: X < % b f¢x)<0b konkav
x>%b f&x)>0b konvex.

Mivel atort % alaku, vizsgaljuk meg a nevezo és aszamlalod

s(x)
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Derivalas példak 4. BHM: 02.06.13.

10: f(x)=x*+x?- 5x+6 V égezzen teljes fiiggvényvizsgal atot!
Ertelmezés tartomany: Az f(X)-t alkoté fiiggvények értelmezve vannak ateljes val6s

szamhalmazon, ezért D XI R.
Szélsbértékkeresés:

L2l aak g
f€x)=3x*+2x-5  zérushelyei: x,, = 24 48X ! 5
6 i3
f €x) = 6x+2 zérushelye:  x, =- % b inflexios pont
Szélssértékhel yek: X=-— D fﬁée ———6>€? §-+2<Ob maximumhely
2
x=1b fd(l)-6><l+2>0l3 minimumhely
Konvexitas: X < - :—1% b f¢x)<0b konkav
x>-%b f&x)>0b konvex.
ﬂbﬂn(X)
11: f(x)=&== f€x)="?
exg
Alakitsuk at:
LSin(x In997+sn(X)g sin(x )*nael_
f(x)= el R U P felhasznalva a logaritmus azonossagokat
éxg
(Négyjegyii fiiggvénytablazat: log, (b°) = ¢ ¥og, (b) alapjan)
Osszetett fiiggvény:
f(g)=e® bbb f€g) =
g(x) = sin(x )>4n8§9 bbb g¢x) = cos(x)xlngé—+sm( )&?:?ng,——
e eXgg
o ....(]
§ g?ng—gg Szintén osszetett fiiggvény
e eXgg
§  k(v)=In(v) bbb k((v):%
1 1 2 1
=== bbb —x2=z. =
§ v(x) < X vEx) = - x v
¢
g0 _lege 16 1 106 _ e 16 1
; ?ngigé vg X2 g 1? X2 g X? g X
X
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Derivalas példak 5. BHM: 02.06.13.

f €x) = e° %ecos(x)xmgg- sin(x)x;g— e S s @cos(x)ﬁnga sin(x) ;L(z
12: f(x (cos(x) f€x)="?
Szi nten alakitsuk at:
1= .n?(cos(x))%; _ st
Osszetett fiiggvény:
f(g)=¢’ PP feg)=e’
o=z nlcoslx))  PPP gdx)=-2- An(oos(x)) + - {infeos()”
§ (In(cos(x)))" Szintén Gsszetett fiiggvény
5 k(v)=In(v) bbb k((v):%
§ v(x)=cogx) bbb v<(x)— in(x)
5 (In(cos(x)))’= \1/><( sin(x)) = COS(X) {- sin(x)) = - tg(x)
96) = - 25 An(oos(x) - %xtg(x)
()= 8 2 L noostx)- & g0= ") & 2 L n(eost)- - ()
13 f(x):cos§<xlz§ fdx)=2
Osszetett fiiggvény:
flg)=coslg) bbp fg)=-sin(g)
g(x) = X7 = elngxx i " b glv)=e"  PPP glv)=¢
ldsd logaritmus azonossdgok R
v<(x) =
¢
1 = gxig An(x)+ = {in(x) =
v(x)=FIn(x) Pbpb :-z%xln(x)+x—12x§_
:%(1 24n(x))
téx) =- sin(g)se’ x = (1- 2In(x)) = - sin(e )’ X%(l 21n(x)) =
= sngéxzm(x)% Xlzln(X)xig(l- 2In(x)) = sn(éxxlz%xxxlz%(l- 2In(x))
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